Если государство установит цену выше или ниже равновесной (так называемые цены "пола" и "потолка"), то будет дефицит или излишек. 
Потолки цен применяют для сдерживания инфляционных процессов, решения социальных проблем. Низшие пределы цен могут устанавливаться для поддержки отечественного производителя, для решения социальных вопросов (закон о минимальной заработной плате). 
Используются цены "пола" для поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, т.е. государство устанавливает минимальную цену, ниже которой продавать-покупать нельзя. При цене выше равновесной появляется избыток предложения, излишек продукции. Можно договориться с производителями товара ограничить предложение, найти новые области применения продукта и тем самым увеличить спрос. В противном случае государство должно будет закупить излишек продукции. 
Вывод: потребитель стремится приобрести больше товаров по низкой цене, а производитель стремится поставить больше товаров по высокой цене. Как найти ту цену, которая устраивала бы покупателя и производителя? Для этого необходимо совместить кривую спроса и предложения. Кривые пересеклись в точке Е, в ней установилось равновесие .
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