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КОНТРОЛЬНИЙ ТВІР «ВЕСІЛЬНІ ТРАДИЦІЇ МИНУЛОГО В СУЧАСНИХ ОБРЯДАХ ОДРУЖЕННЯ»
Мета:	виконуючи письмову роботу, перевірити знання учнів про обряд весілля; вміти грамотно висловлювати власні думки; розвивати творчі здібності школярів, їх пам'ять, логічне мислення, вміння послідовно викладати свої думки, робити висновки, відповідні обґрунтування; формувати кругозір, світогляд; виховувати любов до народної пісні, обряду; прищеплювати інтерес до минулого нашого народу, культури рідного краю. 
Тип уроку: розвиток зв'язного мовлення. 
Обладнання: тексти народних пісень, учнівські зошити.
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· Чітко визначити і розкрити напрями розкриття теми;
· дотримання побудови творчої роботи;
· доступно, зрозуміло і грамотно викласти власні думки;
· глибока змістовність, самостійність аналізу;
· емоційність і стислість; образність вислову, оригінальність;
· стилістична довершеність, лексичне багатство; орфографічна і пунктуаційна грамотність; логічні висновки, охайність.
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Орієнтовний зразок початку твору 
Весілля є одним з найдавніших та на диво незмінних перехідних ритуалів. Найдавніші історичні джерела свідчать, що ритуали, пов‘язані з поєднанням чоловіка та жінки, існували ще за первісних часів. Майже всі сучасні весільні традиції перекликаються з традиціями минулого. Починаючи від фати, обручок, квітів, до дружок та тамади, все колись несло в собі особливий та життєво важливий підтекст. Культурні звичаї та релігійні вірування впродовж тисячоліть накладали свої відбитки на шлюбні традиції та обряди.
І хоча сьогодні початкове значення весільних традицій та атрибутів безповоротно втрачене, старовинні весільні обряди та звичаї залишились невід‘ємною частиною нашого життя.
Практично кожен етап весілля, від заручин і до медового місяця, має свою історію. Звідки ж беруть свій початок сучасні весільні традиції? ….

Весілля було однією з найважливіших подій у житті українців, а традиційний “весільний” ритуал – чудовим явищем народної культури, який складався з складного комплексу різноманітних елементів. В українців існувала своєрідна система дошлюбних стосунків, яка проявлялася у формі знайомства, залицяння, сватання і т.д.
Пишний український весільний обряд ще добре зберігається в пам’яті старших людей, однак усе менше чути на весіллях традиційних пісень, все частіше замість старости весіллям керує наймані люди за гроші. однак попри пропаганду “вільного кохання” й громадянських шлюбів та постійні звинувачення у “відсталості”, шлюб і весілля для більшості українців залишається бажаним ритуалом, а для декого й таїнством. ….
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Визначення балади, зразки народних балад.

