Карпаты
	Карпаты — горная система на востоке Центральной Европы, на территории Украины, Венгрии, Чехии, Польше, Словакии, Румынии, Сербии и Австрии. Простирается от окраин Братиславы до Железных Ворот на 1500 км, образуя выпуклую дугу, замыкает Среднедунайскую равнину.
[bookmark: _GoBack]Карпаты — один из главных водоразделов Европы между Балтийским и Черным морем. Орографически выделяют Западные Карпаты, Восточные Карпаты (часть которых - так называемые Украинские Карпаты), Бескиды, Южные Карпаты, Западные Румынские горы и Трансильванское плато.	Преобладающие высоты Карпат 800-1200 м, наибольшая высота — 2655 м (гора Ґерлаховски штит в Татрах), в Украине - гора Говерла (2061 м). Наибольшая ширина — 430 км. Карпатские горы относительно молодые - им более 25 миллионов лет[1].
Большая горная система Карпат начинается недалеко от Братиславы (Словакия) и заканчивается на юго-востоке вблизи Железных ворот (Румыния). Длина Карпат составляет примерно 1500 км. Дугой с трех сторон окружают они Среднеевропейскую низменность. В северо-западной части их ширина составляет 240 км, в юго-западной — 340, а в северо-восточной, где расположены украинские Карпаты, она сужается до 100-120 км.
	Карпаты, а особенно Косовщина, — неповторимо живописный край высоких гор, стремительных потоков и чистого воздуха. Своеобразие края, красота его природных ландшафтов, богатый животный и растительный мир Карпат, уникальная сокровищница природных экосистем, где сохранились редкие реликтовые виды флоры, фауны и, как нигде в Украине, народные обычаи, традиционная бытовая культура привлекают к себе многочисленных туристов.
