Чи зможе Інтернет замінити телебачення, книги або театр?
На моя думку замінити театр або книжку не можливо. У них передається думки та відчуття людини які у інтернеті або по телебаченню важко упізнати. З давніх літ книжки передають великі знання сучасним людям, вчать їх різноманітним речам, передають досвід пращурів, допомагають рухатися вперед і не робити тих помилок що вже робили до нас. На мою думку книга залишиться назавжди, але зміниться її формат та доступ до неї. Вже існує багато електронних бібліотек у тому ж самому Інтернеті. Все менше буде друкуватися книг на папері, все більше їх буде на комп’ютерах, але книга ніколи не залишить наше життя.
У театрі ми можемо бачити різноманітні вистави із життя людей минулого, теперішнього або майбутнього. Ми дивимось ці вистави і проживаємо їх, як-ніби це наше життя. Ті емоції та ту атмосферу не можливо передати по телебаченню або Інтернету. Тому театр як і книжки буде існувати завжди, але, можливо він трошки зміниться.

А ось телебачення, як на мене може уступитися Інтернету. У Інтернеті є все те що й по телебаченню та набагато більше. На долю Інтернету інформації припадає теж набагато більше чим у телебачення. 
Я не кажу що Інтернет це погано, якщо використовувати його з розумом, то це буде велика база знань у тебе вдома. У Інтернету можливо узнати все що завгодно, але також у ньому є багато чого зайвого, що може забрати твій дорогоцінний час. 

