ПРАКТИЧНА РОБОТА № 1
Тема: Аналіз секторальної моделі економіки.
1. Накресліть схему секторальної структури національної економіки України. 

2. Проаналізуйте таблицю 1. 
Обчисліть, скільки продукції (послуг) у фактичних цінах реалізовано кожним сектором економіки. Обрахунки зробіть у відносних величинах (%).Отримані результати зобразіть у вигляді кругової діаграми. 
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Які співвідношення між секторами вітчизняної економіки? Про що це свідчить? 
Згідно з таблицею, найбільшим сектором української економіки є "інші види діяльності", на який припадає 14% обороту. Другим за величиною сектором є "переробна промисловість" (10,8%), а третім - "державне управління, оборона та соціальне страхування" (6,7%).
Це свідчить про те, що українська економіка є дуже диверсифікованою, і жоден сектор не є домінуючим. З одного боку, це має ту перевагу, що ризики розподіляються між різними секторами. З іншого боку, нерівномірний розподіл ресурсів може створити проблеми для економічного розвитку.
Висновок: 
Економіка України є дуже диверсифікованою і не має жодного домінуючого сектору. Найбільшим сектором є "інші види діяльності", на який припадає 14% загального обороту. Другим за величиною сектором є переробна промисловість (10,8%), а третім - державне управління та оборона (6,7%). Перевагою такої структури є те, що ризик рецесії розподіляється між усіма секторами, але вона також може бути проблематичною для економічного розвитку через нерівномірний розподіл ресурсів.
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