                                             Восточная сказка.
                                 Приключения башмачника Гулеша.

         Давным – давно на востоке в одном маленьком городке жил старый башмачник Юсуф. Была у него мастерская на городском рынке. В работе Юсуфу помогал его внук Гулеш, добрый и отзывчивый юноша. Все в городке знали старого Юсуфа и его внука, все любили и уважали их.

       Дедушка был стар и поэтому Гулеш по вечерам работал один. Одиноко ему не было, к нему часто прибегала мышка, которая любила наблюдать за его работой, а он подкармливал её остатками своего скудного ужина.

        Однажды вечером, когда старый Юсуф ушёл домой, в дверях мастерской появилась необычная посетительница. Это была уродливая старуха, одетая в странные чёрные одежды. Она протянула Гулешу башмачки и велела починить их, она вернётся за ними через три дня и желает, чтобы всё было готово. Всё это она произнесла холодящим от ужаса голосом и исчезла. У Гулеша пошли мурашки по коже.
         Стал Гулеш рассматривать башмачки и увидел, что у одного из них надо подбить каблук. Юноша быстро справился с работой и в этот момент башмачки неожиданно заблестели. Ему вдруг захотелось примерить башмачки, ведь такого он никогда не видел. Но тут к Гулешу подбежала мышка и сказала, что за его доброту и заботу она хочет предупредить его: “Не трогай волшебные башмачки, а то накличешь беду”.
          Гулеш не послушал совет. Как только он надел башмачки, то неожиданно очутился в волшебном саду. Его окружали со всех сторон различные деревья, переполненные сочными плодами, здесь были и персики, и хурма, и гранаты, и мандарины, и ещё много всего. Воздух опьянял запахом благоухающих экзотических цветов. Вдруг Гулеш услыхал чудное пение, пройдя немного он увидел девушку сидящую в беседке. Она поразила Гулеша не только своим голосом, но и своей красотой. Девушку звали Лейла. Она рассказала Гулешу, что старая ведьма держит её в заточении в этом волшебном саду. Ведьма похитила Лейлу, чтобы забрать её молодость и красоту. Гулеш пообещал девушке защитить её от ведьмы.
             С помощью волшебных башмачков молодые люди переместились в мастерскую башмачника. Гулеш спрятал девушку и стал думать, как ему победить ведьму. Внезапно появившаяся мышка сказала юноше, что погубить ведьму можно лишь уничтожив её волшебные башмачки. Но уничтожить башмачки нужно специальным способом. Мышка пообещала помочь и для этого она позвала всех своих знакомых мышей, и они стали все дружно грызть башмачки. Когда мыши стали догрызать последний кусочек, Гулеш увидел в окне страшное лицо ведьмы, но оно со страшным воем исчезло вместе с последней крошкой от башмачка. Ведьма была побеждена.
              Гулеш и Лейла не захотели расставаться, они полюбили друг друга. Старый Юсуф благословил молодых, и теперь их ждёт красивая свадьба и долгие года счастливой жизни.

