В системе ценностей человека дом занимает особое место, поскольку является понятием синкретическим. Любовь, доверие, поддержка, понимание, близкие люди, общие воспоминания, родные места – все эти составляющие важны сами по себе, а все вместе они и формируют мое представление о доме.
[bookmark: _GoBack]Дом не может ограничиваться понятием жилища, поскольку наличие стен и крыши еще не делает человека  «домашним», то есть не дает ему ощущения тепла, защищенности, нужности, опоры. Возьмем, к примеру, дом малютки, или дом престарелых, или дом-интернат. Сомневаюсь, что многие из обитателей этих заведений чувствуют себя там по-настоящему дома. Вспоминая годы, проведенные  в Физико-математической школе-интернате номер 45 в Ленинграде, Болибрух А.А. преисполнен благодарности своим учителям, но при этом приводит и такой факт: «Министр немедленно направился в нашу комнату, затем открыл дверцу шкафа, снял с кнопок наш журнал, бегло просмотрел его и, сказав что-то вроде: «Вот что у вас тут на самом деле творится», отбыл в Москву.» Жизнь нараспашку не может дать ощущения дома.
Если у человека нет названных в тезисе ценностей, он может всю жизнь провести без чувства дома. В таком существовании не будет ни осмысленности, ни нужности, ни удовольствия. История героини рассказа И. Бунина «Холодная осень» - убедительное тому доказательство. Женщина, пережившая революцию, сменившая много городов и стран, в конце жизни оказывается во Франции и чувствует себя одиноким оторванным листиком. Весь путь  представляется ей совершенно пустым. Единственный эпизод, который по-настоящему ценен, затерялся в далеком прошлом: «…спрашиваю себя: да, а что же все-таки было в моей жизни? И отвечаю себе: только тот холодный осенний вечер.» Вечер, в котором «совсем особенно, по-осеннему светят окна дома», рядом стоит любимый человек, в комнате мама с отцом, «в саду, на черном небе, ярко и остро сверкали чистые ледяные звезды».
Очень важно суметь создать свой дом, найти для него место, к которому прикипишь сердцем, наполнить его родными людьми, подарить им любовь, заботу, поддержку, тепло. А иначе даже в самом роскошном особняке ты останешься бездомным.
