Великобритания

И её достопримечательности.
Великобритания – островное государство в северо-западной части Европы, расположенное на Британских островах (Остров Великобритания и северная часть острова Ирландия). На севере государство граничит с Ирландией, а на востоке омывается Северным морем, на юго-востоке – проливом Ла-Манш, который отделяет Великобританию от материковой Европы.

 
Достопримечательности Великобритании 
Но не только своей образовательной системой славится Великобритания. Ведь это страна фамильных замков, населенных призраками, рыцарей, Шерлока Холмса, Шекспира и сэра Пиквика. Лондон можно назвать космополитической смесью всех особенностей страны, приправленной многонациональным разнообразием его населения. Огромное количество достопримечательностей столицы ежегодно привлекает множество любителей культурно-исторических ценностей, ведь здесь более 80 театров и около 30 музеев. Просто рай для путешественника. Ночная жизнь и шопинг в Лондоне также считаются одними из самых лучших в мире среди ценителей таких аспектов культурной жизни страны.

Конечно, нельзя не сказать нескольких слов о Биг Бене – знаменитых лондонских часах. Когда Вы вживую видите этот символ Лондона, дух захватывает от его величественности и многолетней истории, которой он окутан. Биг Бен находится на башне здания парламента, которое располагается в районе Вестминстер, на берегу Темзы.

                                                          

В Вестминстерском дворце раньше жили короли со своей свитой, а сегодня здесь заседают палаты лордов и палаты общин. Во дворце более 1200 залов и комнат, а коридоры и вовсе тянутся на многие километры.

Букингемский дворец является резиденцией королевы Великобритании, поэтому большую часть времени он закрыт для посещения туристов. Изначально дворец был построен для герцога Букингемского, но позже его купил король Георг III для своей личной резиденции, и такой статус за ним и закрепился. На протяжении веков Букингемский дворец достраивался и изменялся и на сегодняшний день является самым большим дворцом в мире. От этого дворца так и веет величием и аристократизмом, сразу чувствуется, что вы находитесь именно в столице королей.

Вестминстерское аббатство является одной из главных достопримечательностей не только Лондона, но и всего Соединенного королевства. Аббатство представляет собой готическую церковь, возведенную в 1245 году. Оно является действующей церковью и местом, где проходили коронации практически всех королей Великобритании.

Замки Англии
Все замки Великобритании просто невозможно перечислить – ведь их история это вся история страны, богатейшая и непостижимая. Прекрасен Дуврский замок, который в древние времена считался воротами острова, поскольку занимает стратегически важное положение. Его история насчитывает более 2000 лет, он участвовал в войнах как средневековья, так и Новейшего времени. Ощущения, которые испытываешь при посещении этого замка, ничем не передать. Вы ощутите себя частью истории и может показаться на какое-то мгновение, что вы слышите лязг доспехов и гулкие шаги рыцырей по коридорам замка. Все укрепления замка великолепно сохранились, поэтому вы сможете буквально прикоснуться к минувшим эпохам.

                                                  


Любителям короля Артура и рыцарей Круглого стола обязательно стоит посетить замок Тинтадель. Он был построен графом Корнуолла для того, чтобы показать собственную значимость и известность обрел лишь в связи с королем Артуром.

