Билет № 13.

1. Климат и внутренние воды Северной Америки.

На материке представлены все климатические пояса, за исключением экваториального климатического пояса. 

Теплые и влажные тихоокеанские воздушные массы не оказывают на климат материка существенного влияния из-за протянувшихся в меридиональном направлении высоких Кордильер. 
А вот отсутствие горных систем на севере и на юге материка позволяет арктическим и субэкваториальным воздушным массам проникать далеко вглубь материка. Столкновение этих воздушных масс и теплых сухих воздушных масс с Аппалачей приводит к образованию частых и мощных торнадо в центральных частях материка. В центральных частях, помимо торнадо, нередки еще и засухи, суховеи и пыльные бури. Происходит это из-за удаленности от Атлантического океана. 
Наиболее низкие температуры на материке наблюдаются на территории Гренландии – до минус 50 градусов. Да и лето на этой территории с отрицательными температурами, поэтому и в настоящее время идет образование покровных ледников.

Большая часть материка (от 60 с.ш. до 40 с.ш.) расположена в зоне умеренного климатического пояса. Но и здесь наблюдаются отличия при движении с запада на восток. На востоке – зима холодная и снежная, лето теплое.  В центральной части зимой часты снегопады, снежные бури, а морозы сменяются оттепелями, лето теплое и сухое.  На побережье Атлантического океана климат морской. Зимние температуры около нуля градусов, а лето с температурами около +10- +12 градусов. Почти весь год сырая и ветреная погода. 
В трех климатических поясах, расположенных южнее: субэкваториальном, тропическом и субтропическом в течение всего года наблюдаются положительные температуры. 

Климат на большей части материка благоприятный для жизни и хозяйственной деятельности. 

Внутренние ресурсы. 

Самая большая река материка – Миссисипи с Миссури. Равнинная река, разливается во время либо, когда в Аппалачах тает снег, либо в сезон дождей. Дамбы и отводные каналы уменьшили наносимый рекой урон. 
Реки, которые стекают с восточных склонов Аппалачей стремительны и обладают большим запасом гидроэлектроэнергии.  На них построены ГЭС, в устьях многих из них находятся довольно крупные порты. 
Обширную водную систему образуют Великие озера и река Святого Лаврентия, которая соединяет их с Атлантическим океаном.

Река Ниагара соединяет озера Эри и Онтарио, на пути образуя один из красивейших водопадов мира – Ниагарский. 

На севере материка протекает река Маккензи, которая большую часть года скованная льдом, питается за счет таяния снега и болот. 

Вторую группу рек образуют реки Тихоокеанского бассейна, стекая с Кордильер. Эти реки преимущественно короткие, стремительные. Колорадо протекает в одном из самых больших каньонов Земли. 

В горах много не только рек, но и озер. В основном они засолены и мелководны. Самое крупное из них Большое Соленое озеро. 

Водные ресурсы распределены по территории материка крайне неравномерно, некоторые районы испытывают острый недостаток в чистой пресной воде. 

2. Рельеф и полезные ископаемые Южной Америки. 
Рельеф Южной Америки делится на две части – горную западную и равнинную восточную. 
Равнинная часть находится на древней Южно-Американской платформе. Наиболее крупные низменности материка: Амазонская, Оринокская и Ла-Платская соответствуют прогибам платформы. Это плоские, довольно заболоченные территории, которые образовались в результате деятельности рек и озер, поэтому сложены рыхлыми, озерно-речными отложениями. Эти территории пересекают многочисленные реки. 

В результате длительного вертикального движения земной коры образовались Гвианское и Бразильское плоскогорья. Часто на этих территориях можно встретить невысокие массивы, изрезанные ущельями. 

Анды – результат столкновения нескольких литосферных плит. Океанические, как менее мощные по величине плиты, подвигаются под континентальную, образуя глубоководный желоб. Континентальный край Южно-Американской плиты сминается в складки. Эти процессы происходят и в настоящее время, поэтому для этой территории характерны землетрясения и извержения вулканов. Данная горная система состоит из нескольких горных цепей, которые то расходятся, то сближаются друг с другом. Высокие вершины гор располагаются выше снеговой линии. Высшая тока не только Анд, но и всего западного полушария – гора Аконкагуа имеет высоту 6960 м. Между цепями гор находятся Боливийское и Перуанское плоскогорья. 
Полезные ископаемые.

Материк богат разнообразными полезными ископаемыми. Во впадинах платформы имеются топливные месторождения: нефть, уголь, природный газ. 

Фундаменту платформы и горным территориям соответствуют месторождения магматического и метаморфического происхождения: железные, марганцевые, алюминиевые, медные руды, уран. Особенно велики запасы цветных и редких металлов. Так через территорию Боливии тянется «оловянный» пояс на 940 км. На побережье Тихого океана добывают йод и соли. 

3. Дайте определения следующим понятиям: пролив, полуостров, пассат, цунами, озеро.
Пролив – неширокое водное пространство, ограниченное берегами полуостровов или островов. 
Полуостров – часть суши, глубоко вдающаяся в море.

Пассат – ветер, дующий всегда в одном и том же направлении. 

Цунами – волны, возникающие в результате извержения вулкана или землетрясения, которое происходит  Мировом океане. 

Озеро – замкнутое водное пространство, находящееся в природном углублении на суше, не связанное с Мировым океаном. 

