Эльси Эйлер мэр Монови, маленького городка в Небраске, США. Но это не единственная ее работа. Так же она  городской клерк, казначей, библиотекарь, и еще она работает в баре. Почему у нее столько работы? потому что  больше некому этим заняться.  В Монови только один житель-Эльси. 
Монови это экстраординарное место. Там около 12 деревянных домов. Они пусты и окружены деревьями, несколько старых машин и много мусора. В городе царит абсолютная тишина. Старый желтый школьный автобус без колес и сидений  стоит  рядом с маленькой школой. Школа была закрыта лет назад. Напротив бара Эльси стоят старые здания, заполненные мусором. Был магазин, но она закрылся в 1950. Даже церковь закрылась с 1960.
Самое занятое время для Монови было в 1930- х годах. Тогда населения было 150, в основном фермеры и их семьи. Так же была и железная дорога. Тем не менее, фермеры не смогли конкурировать с крупными индустриальными фермами. Они покинули город в поисках другой работы. В 1971 году железная дорога была закрыта, и город начал вымирать: 3 года назад последний житель, кроме Эльси и ее мужа, покинул город. После того как муж Эльси погиб, она стала единственным жителем города. Сын и дочь Эльси покинули город много лет назад, чтобы найти работу в больших городах. «мелкие фермеры и бизнесмены не смогут зарабатывать здесь деньги», - говорит Эльси. Тоже самое и в других маленьких городах и регионах. Между 1996 и 2004 годами 500 000 человек покинули сельские местности Небраски, Канзаса, Оклахомы, Северной Дакоты, Южная Дакоты и переехали ,  чтобы жить в больших городах.
[bookmark: _GoBack]Теперь Эльси живет одна, но она не одинока. Ее еда хорошая, пиво холодное, и фермеры и водители грузовиков проходят  длинный путь, чтобы поесть в ее кафе. «в один день Монови будет просто воспоминанием, и вероятно обратится в пыль. Но мне нравится здесь, и пока я смогу позаботиться о себе, я останусь здесь», - говорит она. 
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