            Прошло уже почти 75 лет со Дня Великой Победы над фашистской армией. Наши дедушки и бабушки героически сражались  за Родину, они попадали в плен, бросались в огонь и в воду, голодали, мерзли, погибали. Все это ради нас, живущих сейчас на земле. Ради нашего счастья.
             22 июня 1941 г. Войска фашисткой Германии вероломно напали на территорию СССР. Началась Великая Отечественная война советского народа за свою независимость, за свою Родину.
 Трудящиеся Казахстана, как и все народы многонационального Советского Союза, поднялись на защиту  своей Родины. Казахстанцы служили во всех воинских частях, соединениях, во всех родах войск, сражались на всех действующих фронтах. Каждые девять пуль из десяти, которые выпускали по врагу, были отлиты в Казахстане, были в броне танков, в стволах артиллерийских орудий, пулеметов, винтовок, в корпусах военных кораблей и самолетов.
Выносливых, сильных и быстрых коней получала из Казахстана Красная кавалерия. Эшелоны с пшеницей и ячменем, овощами и фруктами, углем и нефтью, табаком и хлопком, шли на фронт через бескрайние степи и пески по железнодорожным и водным магистралям. 

  1200000 казахстанцев были мобилизованы на фронт в 1941-1945гг.
 178000 солдат и офицеров служили в Красной Армии на канун нападения фашисткой Германии на Советский Союз. Свыше 600000 наших земляков погибли на полях сражений. В период Великой Отечественной войны 520 казахстанцам было присвоено звание Героя Советского Союза. Четыре человека  удостоены этого звания дважды - летчики Л.Беда, Т. Бегельдинов, И.Павлов, С.Луганский. Толеухан Шайдильдинов оставил на стенах Рейхстага такую надпись: "Я казах, из Казахстана, с боями прошел от Москвы до Берлина. Штурмом взяли Рейхстаг и победили. Шайдильдинов Толеухан". Во время битвы под Москвой героизм проявили и солдаты батальона под командованием лейтенанта Бауыржана Момышулы. Легендарный полководец был удостоен звания Героя Советского Союза. Толеген Токтаров в этих сражениях с боем ворвался в штаб немецкой части села Бородино и убил пятерых офицеров. Всего он уничтожил 115 солдат и офицеров противника. В список героев, защитников Ленинграда попал Султан Баймагамбетов. Он закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. Сергей Морозов взорвал колонну вражеских танков горящим самолетом. В этих боях прославились и две казахстанки. Алия Молдагулова повела в атаку с фашистами свой батальон. Она убила из автомата офицера, сама умирая от смертельных ран. На войне девушка не робела и не испытывала страха. Маншук Маметова три часа в одиночку отбивала яростные атаки противника и уничтожила 70 солдат.
Легенды сложены об асе-штурмовике Талгате Бигельдинове, который смело уничтожал противников в воздухе. За свои подвиги он был удостоен звания Герой Советского Союза дважды. Летчик Сергей Луганский тоже удостоился этого высокого звания дважды и сбил 36 самолетов лично, а 6 - в групповых боях. 

Эта война – страшное кровавое событие, которое вошло в историю. Наверное, нам потомкам, не понять той боли, которую испытали наши предки. Но наш долг – помнить, уважать и быть благодарными им за все пройденные трудные испытания во имя светлого будущего, в котором мы сейчас живем. Матери, жены, сестры, дети работали с утра до ночи на заводах, умирали от холода, голода – как же им было тяжело! Сердце болит, когда смотришь передачи о войне и видишь эти слезы, горести и страдания. Тысячи сирот остались без отцов, матери теряли сыновей. Человек терял все самое ценное в этой жизни. Никого не жалели фашисты, они питались кровью нашего народа и не думали о детях, женщинах.
С каждым годом мы постепенно отдаляемся от этого дня, когда была объявлена Победа, но с нами всегда рядом была, есть и будет Светлая Память. Ряды еще живых ветеранов, к сожалению,  редеют. Ни одна слезинка печали не должна скатиться с их старых добрых глаз. Эти глаза видели кошмары, чудовищные события войны…и сейчас, дожив до глубокой старости, они заслуживают высоких наград со стороны народа и государства.
[bookmark: _GoBack]Спасибо им, нашим Ветеранам Войны и Труда за Мир и Победу! Если бы не они, то нас ожидало бы худшее будущее. И я никогда не забуду Подвиг, который они совершили ради Отечества! 
 Много миллионов жизней унесла война и принесла взамен много скорби и слез. Могилы наших воинов-казахстанцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, можно найти от Волги до Берлина. Их имена навечно внесены в Книгу Памяти Казахстана. И каждый год, 9 мая, казахстанцы будут с благодарностью вспоминать героев фронта и тыла, героев Казахстана, героев-мужчин и героев-женщин, сделавших своим трудом невозможное для Великой Победы
 
 


